Jlekmmua 7

daxT; OT TEOpUsa HA UMNCIIATA

7.1 Auaropurnm Ha EBRInn

Hajit-ronemuar ol gesuTes Ha ABE€ HOTPUIATEIHU IEJU JKCIIa IPEeCMATAME C IOMOIITA
wa agropurbMa Ha EBkauna. Heka a > b > 0. Wpesrta mHa aaropurnbMa € ciemHaTa: akKo
b =0, umame ged(a,0) = a. B nmpoTusen caydait MOkeM ma pas3menuM a Ha b ¢ OCTATDK

a=bg+r, 0<r<b,

n na 3abeneswnm, ue ged(a,b) = ged(b,r). Taka 3amauara 3a mHammpane ma ged(a,b) ce
CBEEIA IO MMO-MaJIKaTa 3anada 3a Hamupane Ha ged(b, 7). Tasu nmes e passura B caennaTa

TeopeMa.

Teopema 7.1. Hexa a,b ca yeau wucaa, 3a xoumo a > b > 0. epunupame wucaama
KAKMO CAe08a:

T0, 71y TI41 uqlu"'uthzoi

To

Ti—1

T—2

Tl—1

IIo dedunuyus, I =0 axo b =0 ul > 0 6 npomusen cayuali. Tozasa r; = ged(a,b).

To,
1,

riqr+re, 0<ry <ry,

riqi +1rig1, 0 <rip <71y

ri—1q—1+1, 0<rp <rg

riqr, i1 = 0.

moaa, axo b > 0 logb/log¢ + 1, ksdemo ¢ = (+/5)/2.

Jloxaszamencmeo. 3a TLPBOTO TBLPACHUE € JOCTATLYHO 18 3a0eIeRKuM, Je

ged(a, b) = ged(rg, 1) = ... = ged(rj—1, r) = ged(ry, ri41) = ged(ry, 0) = ry.
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3a BTopara yact ma gomycHeM, ye b > 0 u [l > 0. Axo [l = 1 TBLPAEHUETO OUYEBUIHO
e Bspuo. Ila mpumemem, ue | > 1. Tsupamm, ue 3a ¢ = 0,1,...,0 — 1 umame r_; > ¢
TBLpaeHNETO IIE € JOKA3aHO KaTO IMOJOKUM i = | — 1 miorapuT™MyBaMe OT IBETe CTPAaHU.

Bai=0umi=1lwmmame r; >1=¢"ur_1 >r+1>2>¢. 3ai=2...,1—-1
U3MOJI3BaMe MHAYKIUA u daxra, ue ¢ = ¢ + 1. Mmame

Tl 2T F ) 2 ¢ ¢ T =02 (1 4+ ¢) = ¢,
KOETO IOKA3Ba TEOPEMAaTa.
Teopema 7.2. Bpememo 3a usnsanenue na aseopumsma wa Fexaud e O(len(a)len(d)).

!
Joxasamencmeo. Heka b > 0. Bpemero 3a usnbinenue e O(7), kbaero 7 = » ., len(r;) len(g;).
Twoit kato r; < b3zai=1,...,], umame

l l l
7 <len(b) > len(g;) <len(b) Y (logy i + 1) = len(b)(I + log, (] [ @:))-
= 1=1 1=1

Ila orGenexkum, ue
a=7o=27T1q1 2 72q2q1 = .- ZT1q1---qL = Q1 ---q1-
Ocsgen ToBa | <logb/log¢ + 1. Kombuaupaiiku ToBa ¢ MOIYYEHOTO MO-TOPE, MOy UaBaAMe
7 <len(b)(logb/log ¢ + 1 + logy a) = O(len(a) len(d)),

KOeTO OJOKa3Ba TeopemMarTa. O

Heka a u b ca meorpunaressu nenu uuciaa u Hexka d = ged(a,b). Ussectno e, ue
CLINECTBYBAT IEJM Yucia § u t, TakuBa de as + bt = d. Yucaara s u t morar na O6bLaar
IpecMeTHATH C PE3IMUPEHUs aJrOpUTLM Ha EBKaum.

Teopema 7.3. Hexa a,b,70,71,...,7141 ¥ q1,...,q ca kamo 8 Teopema 7.1. [epunupame
YEAUME YUCAG S0, STy - -+, Si+1 U Lo, t1,. .., L1411 KaKmMoO caedaa

sg:=1,81:=0;t9:=0,t1 :=1,

uza i =1,...,1
Si41 = Si—1 = 8i(i, ti+1 = ti—1 — ligi-
Tozasa
(1) 3ai=0,...,14+1 e usnsaneno s;a + t;b = r;; no-cneyuaaro sja + t;b = ged(a, b).

) 3ai=0,...,1 e usnsaneno s;tir1 — tisi1 = (—=1)%;
(i4i) 1 =0,...,01+ 1 e usnsaneno ged(s;, t;) = 1;
)

301 =0,...,1 e usnsaneno tit;ir1 < 0 ult;| < |tiy1|; 361 =0,...,1 € usnsanerno ;8,41 <0
u|si| < |siyl;

(v) 3ai=1,...,14+1 e usnvaneno r;,_1|t;| < a u r;_1|s;| < 0.
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Loxazameacmeo. (1) Uanyrnus mo i. 3a ¢ = 0,1 tBbaenuero e acuo. 3a i = 1,...,1 umame

sia+tb = (Si—2 —Si—1gi—1)a+ (ti—e —ti—1gi—1)b
(si—2a +ti—2b) — (si—1a +ti—1b)g;

Ti—o —Ti—1¢i—1 ( 0O MHEAYKIUSA )

= Ty
(ii) OTHOBO MHAYKIUS TIO i:

Sitig1 —tisiv1r = Si(ti—1 — tiqi) — ti(si—1 — 8iqs)
= —(si—1t; —ti—18i)

(-1 = (1)

(iii) cnemsa or (ii).

(iv) I mBeTe TBLpAEHUA Ce MOKA3BAT C MHIAYKIUA MO i. TBLPIEHUETO, BRIIOUBAMIO t;
e Bsaipuo 3a ¢ = 0; 3a ¢ =1,...,] mmame t;41 = t;_1 — t;¢; ¥ THH KATO MO WHIYKIMOHHOTO
momycKaHe t;_1 W t; UMAT TPOTUBOMNOJONKHM 3HAIU u |t;| > |t;—1] cuemsa, we [tiy1| =
[ti—1 + |ti|q; > |t;] u 3HAKDLT HA ¢;11 € IPOTUBONOJKEH Ha TO3U Ha t;. JloKa3aTencTBOTO HA
TBLPACHUETO 34 YUCIATA S; € CLIIOTO C PA3IuKaTa, de MHIYyKIUATA 3aI04yBa OT 4 = 1.

(v) Or ypaBreHusTa

si—1a+ti1b = riq,
sia + t;b

T
oIy yaBame
a=|tiri—1 — ti—1ri| > |tilri—1,
OT KOETO CJIeABa HEpaBEHCTBOTO, BRJIOUBAINO t; HepaBeHCTBOTO, BKIIOUBAIIO S; CJIEIBA
0 MOM00EH HAUMH OT TOPHATA CUCTEMA. O

Teopema 7.4. Bpememo 3a usnsanenue Ha pasuupenud areopumsm na Eexaud e O(len(a)len(d)).

Loxazameacmeo. Ille momycuem, ue b > 0. [locrarbuyHO € Ha aHaJIM3MpaMme HeHATA 33
npecMsaTane Ha pexunure {s;} u {¢;}. Ha pasraemame pemunara {t;}. Illenra 3a nmpcmbl-
ataero u € O(T), KbEeTO T = Zé:l len(t;)len(¢;). Mmame ¢; = 1 m or Teopema 7.3(v)
caensa, ue |t;| <a3ai=2,...,l. Kakro B norazarencrsoro Ha Teopema 7.2 mosyuasame

!
7 < len(q1) + len(a) Z len(g;)
i=2

l

< len(qr) + len(a)(I — 1 + log, (] @)
=1

O(len(a)len(d),

!
KATO M3IOJ3BaxMe, 4e [[;_,¢; < b. AHAJOrMUeH apryMeHT IOKa3Ba, 4€ BCUYKU S; MOTAT
na 6naaT mpecmernatu 3a peme O(len(a)len(b)), a Benmuoct u 3a Bpeme O(len(b)?). O
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7.2 CpaBHeHus

Hexka a,b,m € Z, m # 0. Ka3sawme, ue a e cpashumo ¢ b no modys m, ako m peau b — a.
Tosa 3anucsame kato a = b (mod m). flcuo e, we arko a = b (mod m), TO cbLImECTBYBaA
IAJI0 YUCIO C, 32 KOoeTo @ = b+ cm. OCBH TOBa 3a BCAKO IAJNO YUCIO 4 CLIECTBYBA
€IMHCTBEHO 15110 yucio b, 3a koero a =b (mod m) u 0 < b < m. Tosa uucno o3nauaBame
¢ b =a modm. Cremsamoro TBLPIEHME IOKa3Ba, Y€ 3a (PUKCHPAHO M peanuaTa =
BLDPXY Z € pejalus Ha €KBUBAJIEHTHOCT.

Teopema 7.5. Hexa m > 0 e usao wucsao. 3a ecuvku a,b,c € Z e 6 cuaa:
(i) a=a (mod m);
(1) om a =b (mod m) caedsa b =a (mod m);

(i) or a =b (mod m) u b =c¢ (mod m) caensa a = ¢ (mod m).

Bakuo cBoOlicTBO Ha cpaBHEHUAT € moOpaTa UM CBLIVIACYBAHOCT C OIEPAIUMUTE CHLOU-
paHe U YMHOKEHUE.

Teopema 7.6. 3a 6cuuku 4eau NOAONCUTMEARY YEAU “UCAG T U 8cuyky a,a’b bl € Z, om
a=d (modm)ub="¥b (modm) credsa

atb=a"+b (modm),

a-b=ad b (modm).

Hera m > 0 e nano uucio u Heka a € Z. Kaspame, de ¢’ € MyaTUIIIMKATUBEH 0OpaTEH
no momya m, ako aa’ = 1 (mod m). He e Tpymao ma ce mora:ke, ue @ MMa MYyJITHUI-
JIMKATUBEH O0paTeH ToraBa u caMmo Torasa, koraro ged(a,m) = 1. Ot Tosa mabaronenue
clle[Ba U 3aKOH 3a ChLEpallaBaHe Ha IBETE CTPAHU HA CPABHEHUE.

Teopema 7.7. Hexa a,m,x,x’ € Z xamo m > 0. Axo a e a3aummonpocmo ¢ m, mo ax = ax’
(mod m) mozasa u camo moeasa, koeamo x = x' (mod m). Io-obwo, axo d = ged(a,m), mo
ax = ax’ (mod m) mozasa u camo moeasa, xozamo x =z’ (mod m/d).

Cera me pa3riiegaMe BLIPOCA 38 PENIaBaHe HA JIMHEWHU CPABHEHUS, T.€. CPABHEHUS OT
Buzna az = b (mod m). Ila passcHuM KakBo pa3bupame IOJ PA3JAYHU DEIIEHUs HA €IHO

cpasuenue. Haf-o6mo, mera f(x1,...,2,) = 0 (mod m) u mera (ay,...,a,) epemenue
Ha ToBa cpasHenue: f(ai,...,a,) = 0 (mod m). Aro (b1,...,b,) e n-opka,3 a KOATO
bi=a; (mod m)szai=1,...,n, o f(b1,...,b,) =0 (mod m). Takusa pemenus Hapuuame

CKBMBAJICHTHU W HAMAa OJa CUNTaMeE 3a Pa3JIMYHU.

Teopema 7.8. Hexa a um > 0 ca yeau wucaa. Cpasnernuemo ax =b (mod m) uma pewenue
mozasa u camo mozasa, xozamo d = ged(a,m) deau b. Axo d deau m cpasnenuemo uma
mouno d peuwenud. Axo xo e eOHO pewlenue, MO BCUUKL OCMANAAY PEUWEHUST Ce 3a0a8am

m
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Lokxasameacmeo. Hera xg e pemneune Ha cpasaeruero ax = b (mod m). Torasa axg —b =
myo 38 HAKAKBO LANO YUCIO Yo, WIA, aTo — Myo = b. T'bil KATO M men IAABaTa CTPAHA,
TO Mm Jenu d.

O6parHo, Hera d menu b. ColmecTBYBAT eI YUCIA T( U Y[, 38 KOUTO ary — myy = d.
Ia monosxkum b = b/d m ma yMHOKMM IBETE CTPAHM HA IIOCIETHOTO DABEHCTBO 1o b':
a(xpb’) — db = m(yeb'). Cera zp = xpb’ e pemenne Ha ax = b (mod m).

Ila npenmonoskuM, ue xg u 1 ca pemenus. Ot axrg = b (mod m) n axy = b (mod m)
nosnyuasame a(x; — xg) = 0 (mod m). Tarka m memm a(xy — x9) m m' = m/d nenn x1 —
T, T.e. x1 = xg + km' 3a HAkakBO HAn0 umciao k. He e TpymHo ma ce mposepu, de

uucaara xo, o +m’,...,x0 + (d — 1)m' ca neekBuBanenTHu pemenus. Axo x1 = xg + km’
€ HAKAKBO pelleHue, To MoskeM na 3amumeM k =rd+s, 0 < s < d, u x1 = (xo + sm’) + rm.
CrenoBaTesHo T € eKBUBAJEHTHO Ha Xo + sm/'. O

CaencrBue 7.9. Axo a u m ca esaumnonpocmu, mo ax = b (mod m) uma mowno edno
pewenue. B wacmmuocem, axo p e npocmo wucao u a # 0 (mod p), mo cpasneruemo ax = b
(mod m) uma mouro edno pewenue.

Canencrsue 7.10. Axo p npocmo wucao u p ne deau uga0mo wucao a, mo a?~t =1 (mod p).

Jokasameacmeo. Pasrnexxname cpasuenusta ax =b (mod p) 3ab=1,...,p—1. Besko or
TE€3U CPABHEHUA MMa €IMHCTBEHO PEIICHUE Tp W TE3W PEIICHUs Ca IBE IO IBE Pa3IuJHU:
ako gomycHeM, ye axrg = b (mod p) u axg = ¢ (mod p), To (a — b)xy (mod p) u a = b
(mod p). Cera ymHO¥kBaMe HOUWIEHHO cpaBHeHuATa ary =b (modp)3ab=1,....p—1mu
oIy yaBame

a? - (p—1)=(p-1) (mod p),
u Tbit kato ged(p, (p— 1)!) = 1, momyuasame a?~! =1 (mod p). O
ITosnyuenure pesynraTu Morar ga 6bIAT UHTEPIPETUPAHN B TEPMUHUTE Ha IPLCTEHA
Ly, = Z/(m). Tara enemurnt @ € Z, = Zp \ {0} e emuauna (uma MyJITUNIMKATUBEH

obpareH) Torasa u camMo Torasa, koraro gcd(a,m) =1. B Z% wuma TouHO ¢(m) enuHunu.
Zy, € moJsie TOraBa M CaMO TOTaBa, KOTATO M € MPOCTO YHCJIO.

Caencreue 7.11. Axo ged(a,m) =1, to a?™ =1 (mod m).

Teopema 7.12. (Kumaiicka meopema 3a ocmamsuume) Hexa m = mimsa...my, Ks0emo

7
ged(mi,mj) =1 3a 1 # j. Heka by, be,...,by ca yeau wucaa u 0a paseaedame Cucmemama
OM CPABHEHUS

x=by (modmy),z=0>s (mod ma),...,z=m; (mod my).
MA3U CUCTNEMA BUNARU UM DEULEHUE U 6CEKU 08€ DEWEHUA CE PAZAUNABATN C KPAMHNO NG M.

Mokazameacmeo. Ila monoskum n; = m/m; 3a i = 1,...,¢. fcmo , we ged(mg,n;) = 1.
3aToBa CLIMECTBYBAT IEJNU YUCIA S;,t;, 38 KOUTO T;m; + $;n; = 1. AKO momoskum e; = $;n;.
Torasa e; =1 (mod m;) u e; =0 (mod m;) 3a j # i. Hemocpencrserno ce mposepsiBa, ue
t

xo = ) ,;_, bie; e pemenne Ha cucTemara.

Ila npennonosxkum, ue x1 e qpyro pemenue. Torasa x1—xo =0 (mod m;)3ai=1,...,t.
C mpyru aymu, BCSIKO OT YMCJATA M, NEIU T — 1 — Zo ¥ T'bIl KATO IO yCIOBUE TE3U YKCIa
Ca B3aUMHONPOCTHU, TO L] — Lo CE €JIM U HA M = M ... My. O
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[Mocnennara Teopema momycka obobmenus. Heka S = R @ ... ® R; e nupekTHa cyma
Ha npbcerern. Ouepanuure B © Ce 3amaBaT C

/ ! " 1 / 1 / "
(riy. o)+ 0, r) = (P +r,. . e+,
! ! " 1 _ A/ /A

(ry .., r) .oy = (e, o),
kbaero r,,ry € R;. Hynara n enuaunara va S ca cvorserso (0,...,0) u (1,...,1). I'py-
maTa OoT obpaTUMUTE eJeMEHTHU Ha S II0 OTHOIIEHME Ha yMHOKEHMETO o3Hadasame ¢ SX.
SAHO, Ue

S* =R X RS X ...x R}
Hera my,...,m: ca B3aUMHOIPOCTU Il€JIX YUCIA U HEKA V; : Z — Ly, € eCTECTBEHUAT

xoMoMopdusbM. Pasraexname mzobpaskeHue

w.{ Z = Ly ®Lmy ® ... ® L,
) = (Pi(n),a(n), ..., Y(n)).

flcuo e, ue (n) = (Y1(by),...,1(bs)) Torasa u camo Torasa, xoraTo 1;(n) = b; 3a BCUUKM
i, T.e. n = b; (mod m;). Kurelickara TeopeMa 3a OCTATLIUTE FAPAHTUPA, Y€ TAKOBA T
copmectByBa. Crenosarenno ¢ e emuMopdu3bLM. paBeHCTBOTO ¥(n) = 0 € M3NLIHEHO
TOraBa W CaMO TOraBa, Korar m = mj...m; xeau n. Cuaemosarenno kery = (m). Ot
TeopeMara 3a XOMOMOP(YU3MUTE IMOJyUYaBaMe CJeIHATA TEOPEeMA.

Teopema 7.13. Hexa m =mq ... my, ged(mg, m;) = 1, ca yeau wucaa. Hzobpancenuemo
Vil =Z)(m) = Ly, @ ... D Loy,
e usomopgussm. Ilo-cneyuaamo
Ly, =Ly, X ... XLy .

t

Aro m = p'p3?...pf" e pasnarareTo Ha M HA IPOCTU MHOMKUTEJHN,TO OT Teopema 7.13

noJjJy4dyaBaMe:

Loy = Zp‘fl @Zpgz @...@Zp;"t,

7Y =2 L5 XLy X ... XL,
m p‘l"l ng p;"t

7.3 Crpykrypa Ha rpynara Z

Teopema 7.14. I'pynama Z; € YUKAUYHE.

IIspeo dokasameacmeo. 3a Bceku meaureda d Ha p — 1 o3HavyaBaMe ¢ (p) OPOs HA eJIEMEH-
TUTE B Zg or pexn d. Enementure, ynosrersopasamu ¢ = 1 B Z; obpa3syBar moarpymna
or pex d. Tara mvame . ,¥(c) =d.

[Ipunaratikn gpopmynaTa sa o6pvmane ma Mpobuyc noxygasame (d) =3, p(c)d/c.
Ilacuara 4acT Ha TOBa paBeHCTBO e paBHa Ha (d). B wactmoct Y(p—1) = p(p—1) > 1
3a p > 2. Taka [OKaszaxMe, 4ye B FpylaTa MMa eJeMeHTH oT pex p — 1 (BcobiHOCT 6posT
uM e ¢(p —1)).
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Bmopo doxaszameacmeo. Herka p — 1 = ¢7'¢5?...q;" e pasmaranero Ha p — 1 Ha mpocTH
MHOKUTEINN. PA3TICKIAME CPABHEHUATA

a;—1

(1) 2% =1 (modp)m (2)2% =1 (mod p).

Besiko pemenne Ha (1) e pemenue Ha (2) u (2) nma noseue pemenus ot (1). Hera g; e
pemenue Ha (2), Koero me e pemenue Ha (1), T.e. eqEMTBLT g; OpaskAa B Z,) TOATPYTa OT
pexn ¢;*. OrTyk cnensa, 4e g+ g¢1gs2 . .. g MOpaskaa DOATPYIa OT pen ¢;lgs?...qf =p—1.

Tpemo dokazameacmeo. ITlo Teoperuro-rpnosu cnobpaxkenus ¥P(d) < ¢(d) 3a Beako d
nensmo p—1. Cymmre 3-, . (d) m 32, ,  ¢(d) ca pasan ma p—1, oTrbaero ¥(d) = ¢(d)
3a Bcuuky menutenu d Ha p — 1. Oty ¢¥(p—1) > 13a p > 2. O

smoro ymcso a HApUYaMe IPUMUTUBEH KOPEH MO MOIYJ P, aKO @ MOPakIa I'PyIaTa
Z;. ExBuBaseHTHO, 00 € IPUMUTUBEH KOPEH IO MOIYJ P, aKO P — 1 € Hall-MaJIKOTO IAJIO
TOJI30XUTENTHO Yuciio, 3a kKoeto a’~! =1 (mod p). He chmecTByBa MpoOCT HAUMH 3a HAMY-
paHe Ha MPUMUTUBHU KOPEHU IO MOIYJ 3a0aleHO IPOCTO YMCJIO. SHAMEHUTATA XUMOTE3a
Ha ApTVH TBLPAOW, Ye ako a > 1 He e TOYeH KBAJpaT, TO CLINECTBYyBaT 06e306poil HOro
IPOCT YMCJA, IO MOIYJ KOUTO @ € IPUMUTUBEH KODEH.

[TormurmeTo npuMuTUBEH KOpEH ce 0600maBa no ouyeBuaeH Hauud. Heka a,m € Z. Ile
Ka3BaMe, 4e ¢ € MPUMUTUBEH KOPEH [0 MOIYJ 1M, aKO KJIACDHT OT OCTATBLIU G MOPaKIa
ZY,. ToBa e eKBUBAJIGHTHO Ha M3NCKBAHETO ¢ W M Ia Ca B3aWMHO mpocTu u ¢(m) na e
Half-MaJKOTO IANO TOJOMRUTENHO dncio,3a koero a?™ = 1 (mod m). Kassame, ue a e
OT pel e IO MOAYJ M, aKO € €HAN-MaJIKOTO IAJIO MOJIOKUTENIHO YUCJIO, 33 Koero a° = 1
(mod m). C mpyru mymu, TOBa O3HA4YaBa, 4e € € PeALT Ha a B 7).

B obmusa cayuair Z), we e uukauuna rpyna. (Hanpumep Zg HE € IUKINYHA: 32 =
57?2 =1 (mod 8). Taka B Hes HAMA eJeMeHT OT pen 4.)

Cera me o0606muMm Teopema 7.14. Ilpu ToBa ce oka3Ba, ue TpsabBa Ha pasriexgaMe
IPOCTOTO YKCJIO 2 OTAENHO OT HedeTHWUTe npocTtu uuciaa. llle dpopmynnpame HAKOIKO
HEOOXOMMMU ITOMOIIHU PE3yJITATH.

Jlema 7.15. Hexa p e npocmo wucao ul < k <p—1. Tozasa (Z) ce deau Ha k.

Jlema 7.16. Axol>1ua=0b (mod p'), mo a? =P (mod p't1).
Jlema 7.17. Axol>2 up #2, mo (14 ap)plf2 =1+ap'™! (mod p') 2a ecuuru a € Z.
Teopema 7.18. Axo p e neuemmno npocmo wucao, al € Z1, mo 2pynama Z;l € YUKAUYHA.

Lloxaszameacmeo. Heka g € Z e mpuMuTUBEH KOpPEH IO Monyia p. ToraBa g + p cbmo e
IPUMUTUBH KOpeH 1o Moxya p. Axo gP~! =1 (mod p?), To

(g+p)P =g '+ (p—1g" *p=1+(p—1)¢" *p (mod p?).

Toit kato p? He memum (p — 1)gP~2p, MokeM ma TpemmosaraMe, de g € TAaKLB TPUMUTHUBEH
KopeH 3a koiito gP ! #Z 1 (mod p?).

TBLPAUM, Ue TaKbLB €JIeMEHT ¢ IIe ¢ IPUMUTUBEH KOpeH mo mMoxya pl. 3a mokasares-
CTBO Ha TOBA € JOCTATBLYHO Ja MOoKakeM, ye ako g" = 1 (mod m), o ¢(p!) = p'~L(p—1)|n.
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Herka ¢gP~' = 1 + ap, xpaero p we nemm a. Coriacmo Jlema 7.17 p'~! e pemnr mHa

enementa 1+ ap no moxyn p'. Twit karo (14 ap)” =1 (mod p'), To p'~Hn.

-1

Herxa n = p'~'n’/. Torasa

g"=(g" )" =g¢" (mod p)

’
u 3aroBa ¢" =1 (mod p). T KATO ¢ € IPUMUTHUBEH KOPEH 1O MOIYJ p, TO p — 1 menm
n’. C ToBa mokazaxme, ue p!~1(p — 1) memm n. O

Teopema 7.19. Yucaomo 2! ne npumemcasa npumumueny kopenu 3a 1 > 3. 3a acaxo | >3
mroxmcecmeomo {(—1)25° | a = 0,1,0 < b272} e naana cucmema om ocmamasyu no modya 24,
Ommyx caedea, we 3a 1 > 3 epynama Ly, e Qupermmo npoussedenue o YUKAUYHG 2PYna om
ped 2 u yukauuna zpyna om ped 242,

Caencreue 7.20. Yucaomo m uma npumumuery KOPeRu moza8a U Camo mozasd, KO2amo
mo e om euda 2,4, p" uau 2p®, K60emo P € HEYEMHO NPOCMO YUCAO.

Heka m,n € Z*, a € Z u gcd(a,m) = 1. Ille ka3zBame, de a € n-mu cmenexen ocmamax
no modya m, ako cpasHenuero x" = a (mod m) uMma pemenue.

Teopema 7.21. Axo m € Z* uma npumumuenu xopenu u ged(a,m) = 1, a e n-mu cmenenen
0CMamsK 1o MoOYys M MO2a8aG U CAMO MO2GEA, KOZAMO

a?™M/d =1 (mod m), kwvmero d = ged(n, p(m)).

Joxazamencmeo. Hexa g e mpuMmuTuUBeH KOpeH 1mo Moaysn m u a = g° (mod m), » = g¥
(mod m). Torasa cpasrermeTo z" = a (mod M) e eKBUBAJEHTHO HA cpaBHeHUETO §"Y = gb
(mod m), koeTo Ha cBOI pen e ekBuBasenTHo Ha ny = b (mod ¢(m)). Hocaennoro cpasue-
HUE MMa peIleHne TOraB W caMo Torasa, koraTto d memu b. OcBeH TOBa, akO CPaBHEHUETO
“Ma eJHO PEIleHre, TO TO WMa TOYHO d PElIeHU .

Axo d nemm b, To a?(™/d = gb¢(m)/d = 1 (mod m). O6parso, ako a?™/? =1 (mod m),
10 ¢*¥(™)/4d =1 (mod m); crenosarenno ¢(m) memmu bp(m)/d, v.e. d memn b. O
Teopema 7.22. Hexa a e mewemno wucao, e > 3 u da pazesedame cpasgnenuemo " = a
(mod 2°). Ako m e HeuemHo YUCAO PeWeHUEe BUNGY CFuLeCmeysa u e eduncmeeno. Axo n
€ YEMHO Pewerue Couecmayaa moz2asa U camo mozaea, kozamo a = 1 (mod 4), a2 =1
(mod 2°¢), xsdemo d = ged(n,2°72). Axo cowecmeyea none edno peuienue, Mo CHULECTNEYEAM
mouro 2d pewenus.

Teopema 7.23. Heka p e newemmno npocmo wucao, p Ja u p jn.Tozaea, axo cpagrenuemo
2™ = a (mod p) e pesapewumo, mo paspewumo e u cpasrenuemo ¥ = a (mod p°) sa ecuuku
e > 1. scuuky mesu cpasrerus umam eour U Couyy OPol peuLeHus.

Teopema 7.24. Hexa 2! e nati-eucoxama cmenen na 2, xosmo deau n. Heka a e nevwemmo
u nexa " = a (mod 2211) e paspewumo. Tozaga x™ = a (mod 2°) 3a ecuwwu e > 21+ 1.
Ocsen mosa 8cuMKU ME3U CPABHEHUT UMAM e0UH U CouLy OPOl pewerus.
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7.4 KBampaTuyeH 3aKOH 38 PEMUIPOYHOCT

Hexka ged(a,m) = 1. Yucaoro a ce Hapuya KBaAPATUYEH OCTATLK 110 MOLYJ M, aKO CPaB-
neruero 72 = a (mod m) e paspemmmo. B mporusen cayuait a ce Hapwua KBaApATUUCH

HEOCTAaTbK.

Teopema 7.25. Hexam = 2°pS' ... p{" € Pazaazanemo Ha “UCAOMO M Ha NPOCTNU MHOACUMENU
u da nped npednosoxncum, ue ged(a,m) = 1. Cpaenenuemo x* = a (mod m) e paspewumo
MO2a8a U CAMO 02486 CA USNEAHEHY CACOHUME YCAOBUST:

(i) axoe=2, moa=1 (mod 4)
1 (mod 8)

;
axo e > 3, mo a .
(i) 3a Beako i e B cua aPi /2 =1 (mod p;).

Ta3u TeopeMa CBekKIA BLIPOCA 38 KBAIPATUYHUTE OCTATDLIMU IO CLOTBETHUA BLIPOC
3a mpocTU Momyau. HaBCAKDLIE MO-HATATHE P ME € IPOCTO YUCIIO.

Cumsoast (a/p) ume cToliHOCT 1, AKO @ € KBAAPATUYEH OCTATBK [0 MOMLYJ P; CTORHOCT
—1, aKo a e KBaagpaTWJYeH HEOCTATLK MO MOLYJ P M HyJa, aKkO p meau a. To3u CUMBOJ Cce
HapWJa CUMBOJ Ha JILOMKAHAD U € U3KIIOUYUTENHO ya00EeH MHCTPYMEHT ITPU U3CJIeIBAHE HA
kBagpartuuHuTe octarbuu. ClemHuTe CBOKCTAB Ha CUMBOJIA Ha JILOMKAHAD Ca OUYEBUIHMU.

Jlema 7.26. Heka p e mpocTo uncio, a a 1 b ca mneau umciaa. Torasa
(i) aP=Y/2 = (a/p) (mod p);

(i) (ab/p) = (a/p)(b/p);

(iii) ako a =b (mod p), to (a/p) = (b/p);

(iv) 6posm na Keadpamuyrume 0CMAMsYY N0 MOOYA P € PABEH HA OPOT HA KEAOPAMUYHME
HEOCMAMBNO CouUT MOOYA;

() (~1/p) = ()@ D72,

Pesyararvor 1. (v) Mmoske na 6bae GOpMyaupaH U MO CJIENHWUS HAYWH: CPABHEHUETO
2?2 = —1 (mod p) wma pemenue ToraBa W caMo ToraBa, Korato p e oT Buma 4k + 1. Tosm
(aKT IO3BOJIABA Ja Ce MOKaKe, Ue CbIeCTBYBaT 0300 MHOrO IPOCTU YMCIA OT BUIA
4k + 1. Ha momycHeM, de CBIIECTBYBAT KpaeH OPO# IPOCTU YMCI OT TO3U BUI U TOBA Ca
D1y, Pm. la pasriaemame umcaoro (2pi...pm)°2 + 1. Heka p e mpocT menumren Ha TOBa
umcio. ToraBa —1 e KBagpaTWdeH OCTATLHLE MO Monys p u to uMma Buna 4k + 1. Ho or
Ipyra CTpaHa p He € Cpex umcaarta p;, Thit xato (2py...pm)? + 1 masa ocrarnk 1 mpm
neJjieHe Ha p;, IPOTUBOPEYNE.

To3m pe3ynrar Boau OO0 CiaemHUs IO-OOL] BBLIPOC: HEKA @ € IAJI0 YWCIO; 33 KaKBU
IPOCTU YUCJA P YUCIOTO ¢ € KBaJgpaTudeH ocrarTbk mo monys p? Ille manonssame mapyra
xapagrepusanusa Ha cuMBoJa (a/p), moaydena ot Layc.

Ia pasraename muokectsoro S ={—(p—1)/2,...,—1,1,...,(p—1)/2}. To ce napuua
MHOKECTBO OT HaM-MaJIKU OCTATDLIM 1O MOLYA p. AKO a € ISAJI0 YKMCIo, KOeTO He ce
nenu Ha p, e O3HAyYaBaMe C [ OpOosg Ha Te3M HAU-MaJIKA OCTATBHON U3MEXAY UUCIATA
a,2a,...,((p—1)/2)a, xouro ca oTpunATEIHNA.
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Jlema 7.27. (ﬂ) = (=1)*.

p
Loxazameacmeo. Ila ozmauum ¢ +my, m; > 0, Hall-MaJKusg OCTATHK KOWTO maBa la 1o
moxyu p. Koraro | mpobarsa crofinoctu meskay 1 u (p—1)/2, To p e 6posa Ha nmoayyeHure
npu ToBa 3Harmu Munyc. Heka [ u k ca nenn umncna, 3a kouro 1 <[ < k < (p—1)/2. necno ce
IPOBEpPSBA, Ye My 7 M. AUCTUHA, aKO IOILyCHEM, 4e m; = My, To la = £k mod pul+k =

0 (mod p), koeto e meBL3MOkHO. OTTYK caensa, ye muOkectsara {1,2,...,(p—1)/2} n
{m1,ma,...,mp_1)/2}. YMHOMKaBAWKM TOUTEHHO CDABHCHUATA
p—1
1-aa=+mi(p),2-aa = tma(p),..., 5 0= Etm—1y/2(p),
HOJIyJuaBaMe
P—1\ w12 — (—1)" p—1), (mod p).
2 2
Cremosaremro aP~1/2 = (—=1)* (mod p) u ocraBe ma mpumoxum Jlema 7.26(i). O

Ipumep 7.28. W3non3Baiiku semarta Ha ['ayc JecHO MOKeM Oa HOKaKEM, Ue

(%) _ (—1)eurs,

To3m ¢darr mMoske na ce M3MOJ3BA 3a 1a MHOKAKEM CDLIIECTBYBAHETO Ha 0e30po#l MHOro
npoctu ywuciaa or Buma 8k + 7. IlocTarbuyHO € maomycHeM, e OpOAT Ha TEe3W UJuCia €
KpaeH (a pedem TOBa Ca Pi,...,Pm W A2 3a0eeKUM, de YUcaoTO (4p1ps ... pm)° — 2 mMa
npocT menuTes oT Buma 8k 4+ 7. O

Teopema 7.29. (kBazparudeH 3aKOH 3a penunpousoct) Heka p u g ca mewemmnu npocmu
yucaa. Tozasa

(i) (=1/p) = (~1)P—D/2;
(ii) (2/p) = (~1)®*~D/3;
(iii) (p/a)(a/p) = (=1)P~Dla=D/2,

Lloxaszameacmeo. IIbpBOoTO mOKazaTencTBO € mameHo oT ['ayc, KOWTO mpe3 KMUBOTa CU
HaMUpa OCEM PA3JWYHU HOKA3ATEJICTBA Ha Tasu TeopeMa. 1lle m30KuM 10Ka3aTeICTBOTO
Ha AlizeHmmaiin, kKoeTo MOke ma Obae HaMepeHo u B [29].

Ila pasriemame dymrmuata f(z) = e*™% — e72™% = 2jsin27z. Ta ymosiaerBopsasa
rormecteara f(z+ 1) = f(z) u f(—z) = —f(2). EquacrBenuTe 1 peasHu HynIn Ca BCUYKA
noJIyneau yucia, T.e. ako r € R, 2r ¢ Z, ro f(r # 0.

Paxm 1. Ako n > (0 e HEUETHO YMCIO, TO

n—1

" =yt = [[(Fa = ¢y ¢ =P

k=0

daxm 2. Ako n > 0 e HEUTHO YMCJIO, TO

- ()

k=1
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Ia ckunmupame DOKA3aTEJICTBO. B ToL:kAEeCTBOTO OT (akT 1 mosarame r = e2m Yy =

—2miz
n—1 k
foz)+ I f (HE) .
=0

e U IOJIydYaBaMe
Nmame f(z+k/n) = f(z+k/n—1)= f(z— (n—k)/n). Axo k npobsarsa cToiHOCTHATE OT

(n+1)/2 no n—1, To n — k upobsarsa croitrocture ot (n —1)/2 no 1. Taka nonyuyasame

“’ff”f<z+%> i f<z+>

=(n+1)/2

=(n+1)/2
(n—1)/2
( k) /(=3)
kel n n

Paxm 3. Heka p e HEUETHO IPOCTO YHUCIIO, a € Z KaTo p He Hmeau a. lorasa

(p—1)/2 la a (p—1)/2 I
11 r(5)=) 11 (3):

Kakro B nemara na Tayc, meka la = £m; (mod p), xbaero 1 < my < (p —1)/2. Taka
pasnurara Ha la/p u +m;/p e usamno yucao. Tosa o3nauasa, ue

f(la/p) = f(£my/p) = £ f(mi/p).

Pesynararsr ce momydyaBa KaTo YMHOMKUM JIE€BUTE U NECHUTE CTPAHU IPU | MEHANIO ce OT
1 no (p—1)/2 n npunosxum nemara Ha Layc.

Cera npeMuHaBaMe KbM IOKA3aTEJICTBOTO HA CAMUS 3aKOH 3a penumpodyHocT. Heka p
u ¢ ca HeveTHU npoctu yuciaa. Ot parr 3 numame

f(la/p) = f(£my/p) = £ f(mi/p).

- GG

O6GenuHABAMKN Te3U OBE THLKICCTBA MOJIydaBaMe

()TG3 (G-%)

ITo CbINUA HAUVH IIOoJyYaBaMe

P (¢=1)/2 (p—1)/2 m I m I
()= I I1 r(Fes)r(5-3)

m=1

Il
=
— =
~
(V]
~
N
I
+
|
v

I
—
~
I3
+
|

Cworiacao ¢axr 2
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Twoit kato f(m/q—1/p) = —f(l/p—m/q) oT ropHUTE HBE PABEHCTBA CIEABA, Y€

(—1)(@-D/D (- 1/2) <2> _ <£> 7
P q

(72) (2) _ (1) @-D/2) a1/
q p
0

CuenBamara TeopeMa € eIHa €KBUBAJEHTHA (OPMYyIMPOBKA HA 3aKOHA 324 DPEIUIPO-
YHOCT.

a OTTYK U KEeJIaHOTO

Teopema 7.30. Heka p u q ca pasisuywHy HewemHu npocmuy YuUcaa u Hexa a > 1 e yga0 wucao.
Tozasa caedrnume mespOeHUT CO eKEUBANECHTNH:

(i) (p/q)(q/p) = (—1)(p=1/2(a=1/2),

(i) Axo p = +q (mod 4a) u p ne deau a, mo (a/p) = (b/p).

7.5 CumBoia Ha fArkobn

Herka b e HeUEeTHO TOJNOKUTETHO IAIO YUCIO U HEKA b = p1P2 ... Pm, KDAETO P; Ca TPOCTU
uncina (me HenpeMmuHO pasziuunn). CumsoasnT (a/b), mepunrupan ¢ dopmymara

1 2 o m '

CpolicTBara Ha cuMBoJa Ha SIkoOu ca 6au3ku 0o Te3u Ha cuMBoJa Ha JInoxkamap. Ille
oTbaeskuM, ye Moxke ma ce cayuu (a/b) = 1 6e3 a na e KBaApPATUYEH OCTATDLK IO MOIYJI
b. Bce nak Bapuo e, ye ako (a/b) = —1, TO a He e KBAAPATUYEH OCTATDBK 110 MOLYJ b.

Jlema 7.31. B cuaa ca cpasHerusma
(i) ako a; = as (mod b) mo (a1/b) = (az/b);
(ii) (araz/b) = (a1/b)(az/b);
(iii) (a/bib2) = (a/b1)(a/b2).
Teopema 7.32. B cuaa ca caednume pasencmea:
(i) (=1/b) = (=)= V72,
(ii) (2/b) = (=) V7%

(iii) axo wucaama a ub ca HEHEMHU U NOAOHCUMEANY, MO

(%) (g) _ (—1)e-De-n/2

Ta3n Teopema e U3BLHPEIHO MOJIEe3HA, Thil KATO Ts MO3BOJABA €(EeKTBHOTO IPECMATAHE
Ha (a/n) Ge3 ma 3HAEM PA3JATAHETO HA N HA MPOCTU MHOKUTEJN.



